

山西

多措并举引人才

本报记者 胡健 郑洋洋

市、县三级联动，成立工作专班并组团到高校巡回推介、交流。据介绍，山西共有66名厅级干部和97名县（市、区）委书记赴省内外高校开展了对接洽谈，推动合作协议、合作项目、合作事项等落实落地。山西省政府与55个省外高校新达成战略合作协议。

忻州市河曲县位于晋陕蒙交界的黄河岸边，拥有丰富的传统古村落资源和悠久独特的民歌文化，但缺乏清晰的发展路径。为更科学地保护并合理开发这一资源，当地党委政府广泛调研，与北京交通大学、中国音乐学院挂牌成立了合作基地。北京交通大学建筑与艺术学院院长韩冰说：“当地丰富的古村落遗存吸引着我们将，我们将在智库支持教育教

学等领域加强合作。” 实习实训既是让更多人了解山西的平台，也是引才、育才的渠道。2021年，山西吸引8000余名大学生来晋实习实训，并安排专人负责学生的学习、生活。正在国外读博士的李丹丹，报名参加了忻州市教育局岗位的实习，本是南方人的她喜欢上了这里。“通过这次实习，我对山西的历史文化有了更多的了解，也对我的专业有了更深的认识，希望以后有机会能来这里工作。”李丹丹说。

加大线上线下载体力度

“学校的基础研究更多是从‘0到1’的突破，而‘1到更多’的应用研究需要与企业进行合作。山西作为国家能源革命综合改革试点，无疑是我们进行合作的绝佳对象。”清华大学山西能源研究院常务副院长张玉群说。

作为能源大省，山西有关部门积极牵线搭桥，精准对接高校研究成果，推动低碳发展。清华大学山西能源研究院与太原锅炉集团有限公司合作研发的350MW超临界锅炉，与传统循环流化床机组相比，环保投资可节约8000万元，年节省

运行费用2100万元/台以上。

省校合作既为高校科研成果落地提供便利，也帮助山西提高了企业产品竞争力。山西河津市立足本地产业发展实际，梳理校企需求“清单”，聚焦煤电铝材等重点企业需求，面向全国高校“发榜”，实现优势互补、产学研共赢；忻州市河曲县吸引清华大学博士后团队扎根建厂，聚焦动力电池的研发生产；定襄经济技术开发区和重庆大学机械传动国家重点实验室合作共建高新技术创新中心，打造省校合作科研平台示范项目……一项项成果的背后，彰显出山西激发创新新动能，优化创新生态的决心。

同时，山西采取“云洽谈”“云参观”等方式，加大线上对接力度，持续保持工作热度，确保疫情防控期间省校合作“不停步”，沟通联系“不断档”。据了解，为深入贯彻落实中央人才工作会议精神，全方位培养、引进、用好人才，山西省将构

组团到高校巡回推介

对于地处中部的山西省而言，人才总量偏少、科技创新能力不强是制约其高质量发展的瓶颈。为此，山西积极发挥在资源、区位等方面的比较优势，以深化省校合作为牵引，推动资源有效配置、促进人才共享与互利共赢。

“力争在‘十四五’期间，通过在全国高校全方位合作，使山西实现引才规模质量大幅提升，带动全省创新动能进一步激发，创新生态更加优化，以人才工作的高质量发展助力山西全方位推动高质量发展。”山西省委常委、组织部部长陈安丽说。

该项工作启动以来，山西省、

和高校深化政、产、学、研合作的积极性。

东西南北都可以向中部集中

一辆辆运输车，载着苹果、葡萄等优质水果，从运城驶向拥有众多高校的湖北省武汉市，摆上了武汉大学、华中科技大学等高校师生的餐桌，生长在黄河与长江

边上的两个城市就这样紧密联系起来。

深化合作以来，运城6300吨、特优农产品陆续输送到全国多所高校。“以产品推介进校园为突破口，我们与高校在农业技术研发和科技成果转化等方面深化合作，对巩固和发展特色主导产业将起到有力带动作用。”运城市委人才办主任王星说。

不仅引进来，还要走出去。山西积极建设高校干部人才培养基地，既吸引国内知名高校干部到山西挂职任职，也把省属高校干部、基层专业技术人才送到省属高校跟班学习。“真诚希望省内外高校在干部人才上开放合作、互动交流、厚植沃土，培养更多治学理校的行家里手。”山西省委教育工委副书记何林有说。

2021年，山西在北京举办“人到山西好风光”人才宣传周北京大学、清华大学专场活动，开展“百名市县党政正职

访名校”“千名企业家进校园”“千企联百校”“山西小吃进高校”等系列活动，随着宣传力度加大，更多的山西品牌正在打响。

“要抛出‘橄榄枝’，让每一位人才都感受到山西满满的真心诚意；种下‘梧桐树’，让每一位人才都能在山西找到适合的事业平台。”山西省委书记林武表示，“在这个互联互通的时代，只要我们拿出足够的诚意，东西南北都可以向中部集中，向山西集聚。”



大学生实习实训基地等在河曲县落成。



北京大学、南京大学省校合作考察团忻州座谈会。



山西在北京高校宣传推介。

(本版照片均为资料图片)

广西

打造引才「强磁场」

本报记者 庞革平

近日，广西壮族自治区发布了一批青年科技创新人才培养项目公示，此次拟支持的项目共148项，分别给予8—10万元不等的经费资助。该项目已成为广西引才引智的特色品牌。

近年来，广西高度重视青年人才工作，通过

强调项目带动

受冷空气的影响，2021年12月26日，柳州市融水苗族自治县同练瑶



柳州市刚建的高层次人才、黎黎博士等黎黎(中)在茶园指导茶叶种植情况。

策引导、项目支撑、活动集聚、服务优化，全力

突出政策牵引

“广西的人才政策是实实在在的，我们特别有获得感！”谈到对青年人才的支持政策，柳



北海市的科技特派员在调研。

钢

得益于人才项目的精准支持，周磊专心投身“红外线测宽系统自主维修研究”“轧机AGC系统位移传感器呼吸阀改造”等多项技术改造，先后组织完成了46项科技攻关任务。2021年，刚满31岁的他喜事连连：荣获“广西青年五四奖章”，拿到了国务院



南方电网广西电科院青年技术人才对西电东送通道主设备进行研究学习。

集团电工技能专家周磊不禁点赞。

评为国家级技能大师工作室。

事业发展是一场接力赛，必须后继有人。广西坚持把发现和培养青年人才作为重要战略任务，着力打造源头活水。持续加大青年人才政策创新力度，印发《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》，把“完善青年人才培养机制”作为一项重要任务深研细作；出台《广西青年创新创业人才培养计划实施方案》，从科研资助、定向送培、梯次培养、表彰激励、创

业支持等5个方面落实落地培养支持举措；制定《关于进一步加大高水平大学博士研究生引进力度的若干政策措施》，给待遇、强保障、促成长，让青年人才安心、安心、安心。

“这么寒冷的天，顶着风雪送来毛毯和棉被，真是太关心我们了！”和平村脱贫监测户赵德兵握着林少伟的手激动地说道。

2021年1月，中国科学技术大学硕士研究生林少伟作为选调生，由柳州市自然资源和规划局派驻到融水苗族自治县同练瑶族乡和平村担任驻村工作队员。驻村350多天来，他扎根基层一线，一心一意地为村里谋发展、为村民办实事，把青春和汗水挥洒在乡村振兴第一线。

像林少伟这样的选调生在广西还有很多，他们在乡村振兴一线经风雨、见世面、长才干、壮筋骨。这主要得益于广西坚持把选调生作为年轻干部队伍建设的重要源头，建立“选苗”“育苗”“墩苗”紧密衔

接的全链条培养机制。从2011年起，瞄准紧缺专业人才，专门面向部分重点高校开展定向选调生招录工作。

而今，1.1万名选调生就像一棵棵生机勃勃的树苗，在八桂大地上深深扎根、茁壮成长，枝繁叶茂、蔚然成林。

“得人之道，必广其途以储之。”为进一步激发青年人才创新创业的活力，广西在各类自治区重大人才项目中增设青年人才专项，强化起步阶段的经费保障。对于新引进到广西企事业单位工作的高水平大学博士研究生，来桂工作前3年，可以自选科研项目，申报经费资助。设立专项奖励，强化对青年人才的表彰激励。2019年以来，先后有60名青年才俊荣获“广西青年科技奖”。据了解，广西还将大力实施“八桂青年拔尖人才培养工程”和“青

苗人才培养计划”等，着力培养引进青年科技人才后备军。

创新创业有沃土

哪里机制活，哪里就是吸引人才的强磁场；哪里服务好，哪里就是创新创业的沃土。

为最大限度发挥好运用好青年人才智慧，广西持续举办海内外高端人才创新创业成果展等重大活动，推动招才引智和招商引资互动。完善重点领域急需紧缺高层次人才定向招聘机制，组织区内重点企业事业单位赴区外中心城市集中招聘高水平大学毕业生。

“招引外来人才才能输入新鲜的

血液，不断优化本地的人才结构。”自治区党委组织部有关负责人表示，下一步，将进一步总结经验、优化措施，着力推动招引外来人才、用好本土人才的良性互动。

2019年3月，国家发布《粤港澳大湾区发展规划纲要》，为全面对接粤港澳大湾区建设，广西建立多个创新创业基地，为香港青年在内地就业、创业提供新的广阔空间。“广西大力支持香港青年来桂建设科技产业园、重大创新平台，支持香港科技成果入桂转化，开展面向东盟的技术转移与创新合作。”广西科学技术厅厅长李国忠表示。

梧桐成林 凤凰成群

为充分激发企业活力，服务地方经济社会发展，广西鼓励支持各企业建设研发平台，支持青年人才创新创业。

“感谢自治区给予的项目支持计划，让我们青年人施展才能的舞台。”南方电网广西电网公司技术专家金庆忍有感而发。1988年出生的金庆忍作为广西重点实验室“电力装备智能控制与运维”中相对年轻的一员，已经先后参与了“面向物联网的微型智能电流传感器研发”等5项广西科技支持计划，先后获得省部级奖励17项。主持和参与研发的“城市轨道交通供电系统数据分析平台”“10kV电力电子变压器”“新型调压器”等一批科技成果填补行业多项空白。

得益于政策支持，南方电网广西电网公司先后规划建立了电力装备智能控制与运维、先进智能传感器、无线传能等国家、省部级科研实验平台，研究制定“十大关键技术”科研攻关重点，在电力行业科研前沿领域申报并取得多项技术成果，带动了一批青年科技人才的成长。

梧桐成林，凤凰自然成群。通过每年开展重点领域急需紧缺高层次人才招聘活动，广西近年来集中引进高水平大学毕业生8900多名，其中博士、硕士5600多名。